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2017 年六年级数学精练题集

第一讲 整数与整除的意义、因数与倍数

【知识要点】

1、整数: 零和正整数统称为自然数；正整数、零、负整数统称为整数。

2、整除的概念与条件

整数 a 除以整数 b，如果除得的商是整数而余数为零，我们就说 a 能被 b 整除；或者说 b
能整除 a。
整除的条件：

（1）除数、被除数都是整数；

（2）被除数除以除数，商是整数而且余数为零。

3、因数和倍数

整数 a 能被整数 b 整除，a 就叫做 b 的倍数，b 就叫做 a 的因数（也称为约数） 一个

整数的因数中最小的因数是 1，最大的因数是它本身。

4、能被 2，3，5 整除的数

（1）个位上是 0，2，4，6，8 的整数都能被 2 整除；

（2）个位上是 0 或者 5 的整数都能被 5 整除；

（3）各个位上的数字之和能被 3 整除的数能被 3 整除

能被 2 整除的整数叫做偶数，不能被 2 整除的整数叫做奇数。

【典例精析】

例题 1：最小的自然数是________;最小的正整数是__________;最大的负整数_________;

例题 2：从下列数中选择适当的数填入相应的圈内。

9， 7 ，
2
5
，0，0.6， 5.45 ，102，

3
7

 ， 15

正整数 负整数 整数

例题 3：既不是正整数又不是负整数的整数是 。

例题 4：下列算式能整除的是（ ）

A. 3÷2 B. 8÷3 C.12÷5 D. 35÷7
例题 5：30 6 4，我们就说 能被____整除，或者说_____能整除______；其中______
是除数，___________是被除数。

例题 6：已知正整数a能被9整除，且a又能整除27，则a是_________



华询教育

2

例题 7：求 20 以内被 3 整除的所有数的和。

例题 8：能整除 18 又能整除 30 的整数有几个？最大是多少？

例题 9：六年级（1）班共有 36 名学生，秋游活动时，他们想分成人数相等的几个小组进

行 活动，可以怎样分组呢？

例：方案一：如果平均分成 2 组，36 ÷ 2 = 18，每组 18 人；

例题 10：24 的因数有 ；50 以内 12 的倍数有 。

例题 11：在 40、50、60 三个数中，同时是 2，3，5 的倍数的是 。

例题 12：一个数的最大因数是 121，则这个数共有 个因数。

例题 13：一个数最大的因数与最小的倍数相比（ ）。

A.最大的因数大 B.最小的倍数大 C.一样大D.不能确定

例题 14：求在 18 的因数中 3 的倍数的和。

例题 15：下列数中，哪些数是奇数？哪些数是偶数？

17，34，42，89，121，66，345，128
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例题16：400 以内的正整数中最大的奇数是 ，最小的偶数是 。

例题17：10，13，15，25，78，99，115，220，315 中能被 2，5 同时整除的数是______，
归纳：个位上是_______的整数能被 2，5 同时整除。

例题18：77 至少加上多少，使所得结果是 5 的倍数。

例题19：一个三位数能被 2 整除，加 3 后能被 5 整除，那么这个三位数最小的是多少？

例题 20：如果 a=2×2×5，那么 a 的所有因数有____________个，分别是哪些？

第二讲 素数、合数及分解素因数

【知识点归纳】

一、素数和合数

一个数，如果只有１和它本身两个因数，这样的数叫做素数，也叫质数．

一个数，如果除了１和它本身以外还有别的因数，这样的数叫合数．

素因数是指：每个合数都可以写成几个素数相乘的形式，其中每个素数都是这个合数的因数，

叫做这个合数的素因数.

分解素因数：把一个合数用素因数相乘的形式表示出来，叫做分解素因数.

【典例精析】

1、填空：在正整数中，既不是素数也不是合数的数是_____，既是素数又是偶数的数是______

2、39、47、57、83 中为素数的有（ ）
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（A） 39，47 (B) 47，57 （C）57，83 （D）47，83

3、下列说法中正确的是（ ）

（A）自然数包括素数和合数两类 (B）不存在最小的素数

（C）1 既不是素数，也不是合数 （D）2 是最小的合数

4、两个素数相乘的积一定是 （ ）

（A）奇数 （B）偶数 （C）素数 （D）合数

5、根据要求填空：在 1，2，9，21，43，51，59，64 这八个数中，

（1）是奇数又是素数的数是（ ）；（2）是奇数不是素数的数是（ ）；

（3）是素数而不是奇数的数是（ ）；（4）是合数而不是偶数的数是（ ）；

（5）是合数而不是奇数的数是（ ）．

6、在 14＝2×7中，2 和 7 都是 14 的（ ）。

（A）素数 （B）互素数 （C）素因数 （D）公因数

7、12 的素因数是（ ）

（A）1，2，3，4 （B）2，3 （C）2，2，3 （D）1，2，3，4，6，12

8、下列分解素因数正确的是（ ）

（A）42＝2×21 （B）48＝1×2×2×2×2×3

（C）24＝4×6 （D）62＝2×31

9、把下列各数写成几个素因数乘积的形式．（树枝分解法）

（1）54 （2）153

【同步精练】

一、填空题

1．正整数可以分为 、 和合数三类.

2．素数有 个因数，合数至少有 个因数，1 有 个因数.

3．1 到 20 的正整数中，素数有 .

4．最小的素数是 ，最小的合数是 .

5．1 既不是 也不是 ，唯一的一个既是偶数又是素数的数是 .

6. 12 的全部素因数是 .

7. 分解素因数 12＝ ，12 的因数是 .

8. 把 24 分解素因数得 ，24 的因数是 .

24 的素因数有

9．24 和 32 公有的素因数有 ，公有的因数有 .
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二、选择题

1、12 含有的素因数是（）.

A.1，2，3，4 B.2，2，3 C.1，2，3 D . 4，6，12

2、8 含有的全部素因数是（ ）.

A. 222  B.2，2，2 C.2，2 D . 2

3、28 和 42 相同的素因数一共有（ ）个.

A.1 B.2 C.3 D . 4

4、下列式子中，分解素因数正确的是（ ）.

A. 92590  B. 173363  C. 55511  D . 33218 

5、下列说法中错误的是（ ）.

A.几个素数的积一定是合数 B.一个合数至少有 3 个因数

C.一个素数的因数都是素数 D.任何一个正整数都有因数

三、分解素因数

6．用“树枝分解法”分解素因数：46、30、52

7．用“短除法”分解素因数：72、51、84、42、81、40

8、一个三位数，百位上的数既不是素数也不是合数，十位上的数是最小的合数，个位

上的数既是合数又是奇数，求这个三位数.

第三讲 最大公因数和最小公倍数

【知识点归纳】

1、公因数与最大公因数：几个数公有的因数，叫做这几个数的公因数，其中最大的一个叫

做这几个数的最大公因数。

2、如果两个整数只有公因数“1”，那么这两个数互素。

3、求两个正整数的最大公因数的三种解法：

（1）分别求这两个正整数的因数，再求最大公因数；
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（2）将两个正整数分解素因数，然后将它们所有公有的素因数相乘，所得的积。就是它

们的最大公因数；

（3）短除法

4、公倍数与最小公倍数

几个整数的公有的倍数叫做它们的公倍数，其中一个最小的叫做它们的最小公倍数。

5、求两个整数的最小公倍数：

（1）分别求这两个正整数的倍数，再求最大公倍数；

（2）将两个正整数分解素因数，然后将它们所有公有的素因数相乘，所得的积再乘以余

下的因数，最后所得的积就是它们的最大公因数；

（3）短除法

6、几种互素的情况：

A． 两个不同的素数

B． 1 和任何正整数

C． 相邻的正整数

D． 一素一合且不成倍数关系

【典例精析】

公因数与最大公因数

1、12 的因数是( )；18 的因数是( )；

12和18的公因数是( )；12和18的最大公因数是( )；

2、下面这几对数中哪几对是互素的？

2 和 9、 8 和 33、 7和 91、 3和 14、 13 和 18、 21 和 42

想一想：怎样求 18 和 27 的最大公因数？

方法一：列举法

18 的因数有：

27 的因数有：

从上面可以看出，18 和 27 的公因数有_________；18 和 27 的最大公因数是___；

方法二：分解素因数法

18=______________
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27=______________

观察发现 18 和 27 全部公有的素因数为两个 3，因此 3 和 3 的乘积 9 就是 18 和 27 的最

大公因数；

方法三：短除法

练一练：

1、用短除法求 36 和 72 的最大公因数。

2、找出下列每组数的最大公因数。

4 和 8 16 和 32 1 和 7 8 和 9

公倍数与最小公倍数

3 的倍数有：

4的倍数有：

3和 4公有的倍数有：_____________，其中最小的一个是________

例：求 12 和 30 的最小公倍数

方法一：列举法

12 的倍数有__________________________；

30 的倍数有__________________________.

所以 12 和 30 的最小公倍数是_____。

方法二：分解素因数法

把 12 和 30 分解素因数

12=____________； 30=_____________

方法三：短除法

12 和 30 的最小公倍数是__________________

【同步精练】

1、找出下面每组数的最大公因数。
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6 和 9 15 和 12 42 和 54 30 和 45

5 和 9 34 和 17 16、12 和 48 15 和 16

2、选出正确答案的编号填在横线上。

(1) 9 和 16 的最大公因数是______。

A. 1 B. 3 C. 4 D. 9

(2) 16 和 48 的最大公因数是______。

A. 4 B. 6 C. 8 D. 16

(3) 甲数是乙数的倍数，甲、乙两数的最大公因数是______。

A. 1 B. 甲数 C. 乙数 D. 甲、乙两数的积

3、甲乙两个车站,长 3600 米,路旁有路标,原来每 40 米一个(起点终点各有一个) 现在要改成

50 米一个,将有多少旧路标可用.

4. 六 1借书,若借 82本,平均分发给每个同学还差 2本,若借 128本,平均分发给每个同学还剩

2 本,若借 167 本,平均分发给每个同学还差 1 本,这个班最多有几名同学.

5.新学期开学，六 1 从学校领了各种本子，其中练习本 301 本，英语本 215 本分发给班里同

学，每个同学得到的练习本应与本都相同，求这个班有学生多少？
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6.有一批书平均分给 6 个人,结果多 3 本,平均分给 8 个人也多 5 本,平均分给 9 个人还是多 6

本,这批书最少有几本?

【同步精练】

1、求 18 和 30 的最大公因数。

2、36 和 48 的公因数是_____________，最大公因数是______________。

3、求下列各组数的最大公因数

5 和 15 17 和 34 8 和 9 18 和 25

4、用一个数去除 9，27，81 正好都整除，这个数最大是多少？

5、2、3、4、5 这四个数能组成互素数共有_____________对。

6、两个连续合数的和是 38，这两个数的最大公因数是（ ）。

A.38 B.19 C.2 D.1

7、两个数的积是 12，最大公因数是 2，求这两个数？

8、求 18 和 30 的最小公倍数

9、8 和 10 的公倍数有 个，8 和 10 的最小公倍数是 。

10、5 和 15 的最小公倍数是 ，像这样，两个整数中，如果某个数 是

另一个数的 ，那么这个数就是这两个数的最小公倍数；8 和 9 的最小公倍
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数是 ，像这样，两个数互素，那么它们的最小公倍数 就是 。

11、已知甲数=2×2×3×5×5，乙数=2×3×3×5×7，则甲数和乙数的最大公因数是_______

，最小公倍数是_______。

12、已知两个互素数的最小公倍数是77，这两个互素数的和是多少？

13、a、b 都是正整数，如果a = 3b，那么a、b的最小公倍数是（ ）

A、3ab B、3a C、b D、ab

第四讲 分数的基本性质

【知识点归纳】

分数的基本性质：

分数的分子和分母同时乘以或除以相同的数（0除外），分数的大小不变.

约分：把一个分数化成和它相等，但分子分母互素的分数.

最简分数：分子、分母只有公因数 1，这样的分数，叫做最简分数.

通分：把分母不相同的分数分别化成和原来分数相等的同分母（公分母）相同的分数.

方法：将所有分母扩大到所有分母的最小公倍数，分子也扩大相应的倍数.

【典例精析】

例 1、判断：

（1）分数的分子和分母同时乘或者除以相同的数，分数的大小不变。（ ）

（2）分数的分子和分母同时乘或者除以一个数（0 除外），分数的大小不变。（ ）

（3）分数的分子和分母同时乘或者除以相同的数（0除外），分数的大小不变。（ ）

例 2、分母是 10 的最简分数有几个？

例 3、把
18

12
化成最简分数
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例 4、把下面的分数进行通分，并比较大小。

5 2
6 3
和

3 7
5 9
和

7 2
18 43

和
4 9
25 40

和

【同步精练】

一、约分练习：

121
33

＝
38
16

＝
16
96

＝
325
175

＝
81
27

＝

66
42

＝
360
440

＝
222
74

＝
169
65

＝
90
63

＝

78
52

＝
138
46

44
55

＝
324
72

＝
255
150

＝

60
20

＝
77
42

＝
93
62

＝
27
45

＝
92
36

=

二、判断（对的打“√”，错的打“×” ）

1、分子、分母都是偶数的分数，一定不是最简分数．（ ）

2、分子、分母都是奇数的分数，一定是最简分数．（ ）

3、约分时，每个分数越约越小；通分时，每个分数的值越来越大．（ ）

4、异分母分数不容易直接比较大小，是因为它们的分母不同，分数单位不统一的缘故．

（ ）

5、约分是每个分数单独进行的，通分是在几个分数中进行的．（ ）

6、带分数通分时，要先化成假分数．（ ）

三、选择题

1、分子和分母都是合数的分数，（ ）最简分数．

①一定是 ②一定不是 ③不一定是

2、分母是 5 的所有最简真分数的和是（ ）．

①2 ② 41 5 ③1 ④ 12 5

3、两个分数通分后的新分母是原来两个分母的乘积．原来的两个分母一定（ ）．

①都是质数 ③是相邻的自然数 ③是互质数

4、小于 7
11 而大于 7

13 的分数（ ）．

①有 1 个 ②有 2 个 ③有无数个

5、通分的作用在于使（ ）．

①分母统一，规格相同，不容易写错．

②分母统一，分数单位相同，便于比较和计算．

③分子和分母有公约数，便于约分
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6、分母分别是 15 和 20，比较它们的最简真分数的个数的结果为（ ）

①分母是 15 的最简真分数的个数多．

②分母是 20 的最简真分数的个数多．

③它们的最简真分数的个数一样多．

第五讲 分数的加减法

【同步精练】

1. 计算：

（1）
7 5

12 18
  （2）

1 1 1
4 8 16
   (3)

1 2 3
2 5 10
  

（4）
5 17 4
6 30 5
   （5）

20
17

4
1

5
3

 （6）
6
12

8
34 

（7）
6
112

4
315  （8）

3
22 （9）

4
11

6
52

4
33 

（10）
3
23

2
15  （11）

6
52

6
14  （12）

7
63

14
59 
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（13） 3
11

14
32

3
15 

（14）解方程:
12
1

4
3

3
2

x

（15）一个数减去
7
4
, 再加上

21
51 , 结果等于 2, 求这个数.

2、把下列假分数化成带分数

（1）
11
4
； （2）

37
5

； （3）
57
7

3、把下列带分数化成假分数

（1）
72
9
； （2）

23
3
； （3）

35
5

4、计算：（1）
8
3

24
11

 （2）
20
17

4
3

5
3

 （3）
9
2

7
23

9
75  （4）

8
72

8
55 

（5）
6
52

8
34  （6）

12
52

8
19  （7） 3

11
14
32

3
15 
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第 12 讲

例题讲解：

1、约 95.24% 2、6.25% 3、97.5% 4、实际比计划多约 16.67%，计划比实际

少约 14.29% 5、(1) 3672 (2) 817 6、44 7、约 111.11%

8、(1)
11
6

(2)
6
5

(3)
33
8

(4)
45
16

9、(1) 25% (2) 约 33.33% (3) 约 17.11%

(4) 24.56% 10、略 11、226.4 12、八五折 13、70 14、(1) 93.6 (2) 13.6

15、盈利 187.5% 16、10608

巩固练习：

1. 填空：

(1) 16% (2) 0.6% 99.4% (3) 95% (4) 120 (5) 80
2. 解答题：

(1) 92.5% (2) 4% (3) 632.6

第 13 讲

例题讲解：

1、10
2、 5
3、2 厘米

4、 314
5、1
6、 2
7、60°

8、 
3
7

巩固练习 1：
一、填空题

1、 r

2、 2
2

2
1 rr  

3、3
4、 6
5、 7
二、判断题

6、√ 7、√ 8、√ 9、× 10、× 11、√
三、解答题

12、 10
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13、1
14、(1) 76.0 (2) 152 (3) 760

巩固练习 2：

1、3 3 2、3 3、18 4、9 5、 
2
3

6、2.6 7、D 8、B

9、 
2
1

10、2 厘米 11、90°

第 14 和 15 讲

巩固练习：

一、填空：

1、半径为 1 米的圆的面积为 π ，一个面积为 12.56 平方厘米的圆的半径为 2 。

2、一圆形杯盖周长为 18.84 厘米，则这个杯盖的面积是 28.26cm² 。

3、有大小两个圆，大圆的直径是小圆直径的 3 倍，那么大圆周长是小圆周长的 3 倍 ；

小圆面积是大圆面积的 九分之一 。（填几分之几）

4、在一个面积是 16 平方厘米的正方形内画一个最大的圆，这个圆的面积是 12.56 。

5、在一张长为 4 厘米、宽为 3 厘米的长方形纸片里剪一个最大的圆，此圆的面积比长方形

的面积小 12-2.25π 平方厘米。

解答题：

6 一种麦田的自动旋转喷灌装置的射程是 15 米，它能喷灌的面积有多少平方米？225π

7、一个雷达圆形的屏幕的直径是 40 厘米，它的面积是多少平方米？400π

8、一个圆的半径从 3 厘米扩大到 7 厘米，它的面积增加了多少平方厘米？16π

9、如图，正方形 ABCD 的面积是 100 平方厘米，那么圆的面积是多少平方厘米？

10、将一根长 100 米的绳子，绕一颗大树 20 圈少 48 厘米，这棵大树横截面面积是多少平

方厘米？

11、 用一根 10.28 米的绳子，围成一个半圆形，这个半圆形的面积是多少？2π

12、已知扇形的圆心角为 0120 ，半径为 3，则这个扇形的面积是： 3π 。

13、圆心角为 060 的扇形的面积为 8.96 平方厘米，这个扇形的圆心角是 。

14、一个扇形的半径为 5厘米，面积为 15.7 平方厘米，这个扇形的圆心角 72° 。

15、如果圆的半径 R=30cm，那么弧长为 36cm 的扇形的面积是 540cm² 。

16、一个扇形的面积是所在圆面积的
2
3
，扇形的圆心角是 240° 。

17、一个扇形的弧长是 20 厘米，面积为 240 平方厘米，则扇形的圆心角是 150°

18、下列说法正确的是：（ D ）

A．扇形是圆的一部分，圆的一部分是扇形；B. 扇形的半径越大，面积就越大；

C. 在圆中任意画两条半径，一定能构成两个扇形；D. 两条半径和一条弧长就能组成一
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个扇形。

19、扇形的半径不变，圆心角扩大为原来的 2 倍，则（ B ）

A. 面积扩大为原来的 4 倍；B.面积扩大为原来的 2 倍；C.面积不变；D.面积缩小为原来

的一半。

20、某海关大楼的大钟时针长 1.8 米，从上午 11 点到下午 4 点，时针扫过的面积是多少平

方米？

21、求阴影部分面积：

第 17 讲

一、填空题（本大题共 13 题，每空 2 分，满分 34 分）
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二、选择题（本大题共 5 题，每题 2 分，满分 10 分）

14．D ； 15．D； 16．D ； 17．B； 18．C．

三、（本大题共 3 题，满分 30 分）
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605.45.555.41055.55.4)
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说明：至少要有一步中间过程．结论错误的每对一步给 1 分，最多可得 4 分；只写正确

结论的给 2分．

21．解：因为 ,8:64:3z:x,9:63:2y:x  （1+1+1+1 分）

所以 8:9:6z:y:x  ．（1 分）

四、 （本大题共 4 题，每题 5 分，满分 20 分）

22．解： 40%208  （枚）（2 分）

40×（1-20%-37.5%）=17（枚）（1+1 分）

或 40×37.5%=15（枚）（1 分）40-8-15=17（枚）（1 分）

答：铜牌获得 15 枚．（1 分）

23．解：设时针长度为 r 厘米.（1 分）
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答：时针扫过的面积是 18.84 平方厘米．

24．解：设王师傅 40 分钟可以加工 x个零件，（1 分）

那么
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 ，（1 分） ,54000x90  （1 分） .600x  （1 分）

答：王师傅 40 分钟可以加工 600 个零件．（1 分）

或
60
405.11350  （2 分）
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答：王师傅 40 分钟可以加工 600 个零件．（1 分）

25．解：（1） 2160%307200  （千克）（1+1 分）

答：剩下水泥 2160 千克.

（2） 5760
4
57200  （千克）（1+1 分）

15120216057607200  （千克）（1 分）

或 设第二次用去 x千克. 7200x
4
5

 （1 分） x=5760（1 分）

15120216057607200  （千克）（1 分）

答：这批水泥共有 15120 千克.

五、 （本大题满分 6 分）

26．解：（1）计算得到： 26.28阴影S .（2 分）
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说明：酌情得分

（2）计算得到： 26.28阴影S .（1 分）

探究：无关. （1 分）

设小正方形 BEFH 边长为 a

)4(
2
1

FEAEFCB  aaSS △梯 （1 分）

26.28FEAEFCB  扇△梯扇阴影 SSSSS ．（1 分）

第十八讲

1．自然数和零 2．18、6；6、18；18、6； 3．29；

4．2、0 ；5．4 和 9；6．1、2、3、4、6、12； 2、3；

7．24=2×2×2×3； 8．7、14； 9．1、33；

10. 180、30； 11.180；12.60；13. 32 块；14.100；

15.
11
23

；16. 4÷3； 17.4、
1
3
； 18.12、6；19. >，<，
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